

Brassói Ujlap

Szerkesztőség: Kolostor-u. 23. sz. — Telefon 110.
Kiadóhivatal Hentschel H., Kapu-u. 72.
Telefon 356.
Fiókhizlet Kolostor-u. 25.

Társadalmi napilap.
Főszerkesztő: MEISEL JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: KÖLCZE KÁROLY dr.
Szerkesztő: BUSZÉK BÉLA.

Előfizetési árak:
1 óra hához hordva 60 fill.
Vidékre postán küldve 1 K.
Egyes szám ára 2 fillér.

A szabadkőművesség és a kereszténység.

II.

Brassó, 1911. jan. 24.

Menjünk tovább. Néha kibujik a szög a zsákból. Dr. B. a „Világ“ c. lap karácsonyi számában azt írja, hogy a magya. szabadkőművesség a latin népek szabadkőművességével szemben, amely egyház- és vallásellenes, „talán tulságosan vallásos“ — értsük meg jól, „talán tulságosan vallásos“. Nos most — mintha dr. B. ur elfelejtette volna mindazt, amit az előzőkben írt, cikkét a következőképen folytatja: „A magyar szabadkőművesség inkább a latin népek szabadkőművességének természetét mutatja, igaz, csak legutóbbi időkben. Ugynevezett massonia militans. Harcoló szabadkőművesség“. No és most ki meri mondani, hogy a szabadkőművesség nem vallásellenes? Kifelé sohasem az, mi is nagyon jól tudjuk, mert nem tudna hiveket szerezni, de befelé az. Ha valaki a fejéhez csapná, mint már azt gyakran megtették, hogy a szabadkőművesség vallásellenes, akkor a paragrafusokat citálják és tiltakoznak. No persze, ha a paragrafusában az volna, hogy a szabadkőművesség célja a társadalmi béke megbontása, — ugy a szabadkőművességnek; alapszabályai belügyminiszterileg nem hagyattak volna jóvá. De ez teljesen mellékes, szabályaik és paragrafusai csak Potemkin falvak.

Nem vallásellenes a szabadkőművesség — mondják a szabadkőművesek. Akkor kérdem, hogy miért hullattak könnyeket, mikor Ferrert az ő kedves, t.-ket a spanyol kormány kivégeztette. Hisz Ferrer az anarchista rablóbanda főnöke és a szabadkőművesek kedves testvére a „humaniz-

mus“ nevében a papok és apácák hulláját az általa felizgatott tömeggel vonszoltatta végig Barcelóna utcáin. A Spanyolhon fiait egymás ellen uszította, hogy gyilkolják egymást és mindezt „a szabadgondolat és a humanizmus“ nevében tette. A szabadkőművességnek nem jutott akkor eszébe, hogy hívő embernek legyilkolása ellen is tiltakozzék, de tiltakozott a spanyol „justicmord“ ellen. Ferrer volt az, ki legféltelenebbül izgatót a keresztény vallás ellen. Ja, ez nem tanítja a szabadkőművesség, ez nincs a paragrafusokban! Ferrer sohasem volt martir, de ahelyett a szabadkőművesség strohmannja volt. Ferrer halála csak titulus volt a vallás ellen intézendő támadásra.

A szabadkőművesség tehát nem vallásellenes?

Ne járjunk olyan

vendéglőkbe, sörca-

nokba, kávéházakba,

ahol a „Brassói Ujlap“-ot

nem találjuk.

„A Brassói Magántisztviselők Egyesületének Cabaretja.“

Egyik legutóbbi számunkban már hirt adtunk arról, hogy f. hó 28-án, szombaton este rendezi a „Brassói Magántisztviselők Egyesülete“ nagy „Cabaret“-ját. Bár a Cabaret műsorát hétpécsetes zár alatt tartja a rendezőség, annyit mégis sikerült megtudnunk, hogy az előadás keretében alkalma nyílik közönségünknek arra, hogy a kolozsvári nemzeti-színház két tehetséges tagját megismerhesse, művészetükben gyönyörködhessek.

A rendezőség — nagy áldozatok árán — megállapodásra jutott Antal Erzi subrett — primadonnával — a ki rövid idővel ezelőtt Budapesten aratott nagy sikereket s jelenleg a kolozsváriaknak kedvence-, valamint a pompás humoru Horti Sándor komikussal, a kiknek a Cabaretban való részvétele minden kétséget kizáróan biztosítva van. Ha még tekintetbe vesszük azt, hogy a rendezőségnek sikerült megnyernie két helybeli, előnyösen ismert énekesnő közreműködését is — a műsor többi pontjaitól eltekintve — már megállapíthatjuk, hogy magántisztviselőink estélye az erkölcsi siker jegyében fog lefolyni.

A mint értesülünk a magántisztviselők „Cabaret“-ja iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy a jegyek egy része már elővételben elkelt, a miből arra lehet következtetni, hogy a magántisztviselők estélye — mint előző években is mindig, anyagi értelemben is sikerülni fog.

Pawelka Ernő dr.

Véletlenül jutott tudomásunkra, hogy Pawelka Ernő dr. ma jubileumot ül. Családi örömnepre gyűlnek össze övéi. Tekintve azt, hogy az ünnepelt a miénk, egészen a miénk — az egyházközségé, örömmel csatlakozunk ahhoz a meghitt baráti körhöz és családhoz, mely Pawelka dr. 30 éves orvosi praxisát megünnepeli.

Egy hosszú 30 éves, a humanizmus és az egyházközségnek szentelt, nem egyszer lemondással és keserőséggel telített csendes munkálkodásnak az ünnepét üljük ma az ünnepelt jubileumával. Jóleső örömmérségtől be ma szívünket, midőn a jubilánssról megemlékezünk, kit az isteni gondviselés szerény és önzetlen munkálkodásáért avval jutalmaz, hogy hálás betegek a hálaérzelem jeléül jó kívánataikkal elhalmozzák, egyházközsége pedig fáradhatatlan tevékenységéért és hithűségéért ma az elismerés pálmáját nyújtja át avval a hő óhajjal: maradjon a

Kovács István

Czipészmeister

Brassó, Fekete-utca 18.

Elegáns és kifogástalan cipőket legújabb divat szerint felelőség mellett készítenek. Javításokat elvállalok pontos kiszolgálás és szolid árak mellett.

Paveika dr. továbbra is a miénk, az egyh. községé. Maradjon a miénk avval a törhetetlen, erős, és szívós, akaratú, és szeretettel, mellyel ő 30 éven át nemcsak a szegény beteget felkarolta, hanem egyházát szolgálta.

Tehetségét, munkálkodását 30 éven keresztül kizárólag szülővárosának betegeinek és egyházának szentelte. 1856-ban született Brassóban. El. és gimnáziumi tanulmányait itt végezte az egyházközség iskolájában melyekért szíve ma is hevül, melyek ma is jó szívéhez vannak növe. 1881. jan. 24-én Wienben orvosi diplomát nyert a polgári családból származó, sok nélkülözéssel keresztül ment, Pawelka Ernő dr.

E naptól kezdve itt a mi körünkbe, kivéve azt az évet, a melyet a boszniai hadjáratban töltött mint berendelt katonarvos, jót tett és jót cselekedett, nemcsak ambuláns betegekkel, de az egyh. községi szegényházzal, nővérek zárdájával is.

Ő a szegényháznak és a nővérek zárdájának, az ugynevezett házi, de ingyen orvos, kinek honoráriuma a szegényház részéről az, hogy ő látta el ingyen orvossággal, nem egyszer étellel is pacienseit 30 év óta s ily honorárium mellett gondoskodik ma is, agítál a dédelgetett szegényháza érdekében, és honoráriumból, ugy tudjuk, évenként máshol is bőven kijutott.

Ha Pawelkának más érdeme nem is lenne, ez már annyi, hogy ünnepet ülhesünk, de ennél vannak nagyobb és halhatatlanabb érdemei. A ki az k. egyh. életbe mélyebben behatol és átlapozgatja a jegyzőkönyveket, az látni fogja, mennyit tett egyházáért, melyet ő rendesen „édesanyjának“ nevez. Mindig talált és talál időt, ha egyházáért tenni kell, tud időt szakítani ha cselekedni kell, áldozatra mindig kész volt zugalódás nélkül ha áldozatot kell hozni, szívesen áldozza fel éjjelét most is, csak segítsen egyházának mely szívéhez és lelkéhez egészen oda van növe. Ennek az odaadó szeretetnek tulajdonítható, hogy 1907 évben dicsőn uralkodó pápánk a pro pontifice et ecclesiae aranyéremkeresztet adományozta melyet 1908 jan. 4-én ünnepélyesen férfias mellére tűzték.

Ennyit irnunk kellett mert Pawelka dr. a miénk, egészen a miénk. Jubileuma alkalomával szeretettel üdvözljük őt kedves családjá körében. Isten éltesse.

Eladó új ház

Hátulso-utca 32. szám alatt fekvő, újabban épült s még adómentességet élvező ház—szabadkézből eladó.

Tudakozódni lehet Bodendorf Károly-féle cukrászüzletben Kapu-utca 44.

Hirek.

Brassó 1911. január 24.

Dr Gyárfás Tihamér főgim. tanárt a vk- miniszter a műemlékek orsz. bizottságának tagjává nevezte ki.

Adomány. A brassói r. k. Szent Antal Napközi gyermekotthonnak Puskás Józsefné két véka burgonyát adományozott. Fogadják az otthon vezetőségének hálás köszönését.

Felülfizetések. Január 22-én tartott népszövetségi estélyen felülfizettek: Szent B. 10 K. Bartha F. Buszsek L. Folyovits M. 2 K. Pawelka dr. 5 K. 20 fill. Kölcze K. dr. 4 K. Tutsek J. 5 K. Kis M. Csiby B. 1—1 K. Szarvas I. 2 K. 50. N. N. N. N. 1—1 K. Filipánits I K. 80 fill. Özv. Deák J. 40 fill. Balázs Julianna 60 fill. Szeles D. 60 fill. Máncs J. 50 fill. László K. 20 fill. Török György 50 fill. N. N. 40 fill. Összesen 31 K. 70 fill. Fogadják a rendező bizottság hálás köszönését. Az estély tiszta jövedelme 329 K. 60 fill.

Kitiltott térkép. A vall. és közökt. m. kir. min. 94. 438-910 sz. rendeletével Elkán és Gerő budapesti szűcsárú és sapkagyár cég „Átnézeti térkép a szűcsipar részére jelentősebb fényüzési szörme állatok származási helyéről“ című reklám célokra készült térképet az összes iskolából kitiltotta.

Apollo bioszkop. Az Apollo bioszkopban a farsangi idő alatt hetenkint csak 4 előadást tartanak m. p. szerdán és csütörtökön, szombaton és vasárnapon. Szerdán kintűnő képet mutat be. Címe: „A halottrablás“ Szenzációs bűntény. Egy főúri család titka. Az eltűnt gyémánt nyaklánc. A kripta rejtelméi. A titokzatos tetszhalott — Rövid

T. c.

Alulírott értesitem a nagyrabecsült hölgyközönséget, hogy a helyi piacon,

Kapu-utca 34. szám I. emelet,
mai kor igényeinek teljesen megfelelően.

NŐIDIVATTERMET

nyitottam.

Egyben értesitem a nagyérdmü hölgyközönséget, hogy székképzett és gem folytán abban a a mes helyzetben vagyok, — hogy a lecsényesebbeket is ki tudom elégíteni.

Készíték úgy angol, mint francik moeld legjobb kivitelü ruhákat mérsékelt áráhogy as e. Legyen szabad megemlitenem, i divat reteimet Budapest egyik elsőrendü nőfolytán több éven keresztül alkalmaztatásom tottam.

Magamat a nagyrabecsült közönség jóindulatba ajánlvá, becses pártfogásukat kérve, vagyok alázatos szolgája

Kovács Sándor

női szabó

Brassó. Kapu-utca 34 sz.

tartalma: Egy szimpatikus főúr nagyon szeretete nejét s mindent elkövetett, hogy nejének életét boldoggá tegye. A család központja a főúri társadalomnak, míg egy szomorú esemény meg nem zavarta e pezsgős életet. A nő beteg lett. A leghíresebb orvosok tartanak konziliumot. A férj mindent elkövet, hogy nejét megmentse. A palota előtti utat szalmával födeti be, hogy a kocsizörgés a beteget ne zavarja. Halála előtt egy ékszerrel ajándékozta meg nejét. Ez ékszernek a nő, mint férje szeretete megnyilvánulásának, igen megörvendett, de nemsokára meghalt az asszony. A kastély előtt fogatok állnak meg. A rokonság egy utolsó Isten véledet jött mondani. A férj a drága ékszer neje nyakára teszi. A koporsó lezárásánál segédkező munkás ezt észre veszi s megfogazik agyában a halottrablás gondolata. Hazatér, sem éjjele, sem nappala. Éjjel kilópózik a temetőbe, behatol a kriptába, felnyitja a koporsót s éppen a nyakék után akar nyulni, midőn a halott felkel, s csodálkozva néz körül. A halottrabló ereiben megdermedt a vér s félelem fogta el. A reitendő látvány hatása alatt a főúri családhoz szaladt, felveri a házat s összefüggéstelenül elmondja a látottakat. Pár pillanat alatt ott voltak a kriptában s kíségettek a koporsóból a tetszhalottat. A bűnös bevallja tettét de a férj, — ki ezen bűntény által nyerte vissza szeretett nejét, megbocsájt a bűnösnek, sőt az annyira megkívánt gyémánt nyakékot is megkapta.

Ugron Gábor orsz. gy. képviselő meghalt. Nevezett képviselő nemcsak az országházban örvendett nagy hírnévnek, hanem az erdélyi kath. státusban, melynek évenként át igazgató-ianácsosa volt. — Temetése Szombatfalván lesz.

Megőrült beteg. Mint Feketehalomból telefonon értesülünk, Stark János fekete-halmi lakos betegsége következtében megőrült s magán késsel több szurást ejtet; majd megfutamodott és az Ujárokbá ugrott, ahol szívszélhűdés következtében meghalt.

A Népszövetség igazgatósága felkéri a vigalmi bizottság tagjait, hogy folyó hó 5-én, szerdán este 8 órakor az elemi iskola rajztermében megjelenni sziveskedjenek. Ezen összejövétel tárgya: a múlt vasárnap rendezett színelőadás jövedelmének elszámolása és a tervezett tea-estély programjának a megállapítása.

A végzetes fegyverjáték. Loga Vazul az anyja ládájában egy 11 mm. revolverre bukkant s azt az asztalra helyezte el. Észrevette ezt Barbély Vazul 11 éves fia s játszadozni kezdett vele. Közben a revolver elsült a szemben játszó 3 éves Loga Miklóst a golyó mellbe találta. A kis fiu ma reggel elhalt.

Elfogott temlomfosztogató. Lapunk 14-ik számában megirtuk hogy a fogarasi csendőrség a barcasági g. kel. templomfosztogatót Kornea Áron személyében elfogta. A nyomozás során a csendőrség Brassóba is bekísérte, de hogy ő követte volna el, a rozsnói temlobetörést tagadja. A csendőrség tovább folytatja s a nyomozás

befejezte után a brassói ügyészségnek adják át. —

Megmarta a veszett (?) eb. Száraz Sándor Botfalu—cukorgyár p. ú. szakaszon állomásozó szemlést a gyártelepen egy eb vállán megharapta. Hogy veszett volt-e nem tudják. Száraz ma délután Budapestre utazott, hogy a Pasteur intézetbe vétesse fel magát.

Dimitresu. Az Európaszerte ismert be-törőt ma távirati kérésre a csendőrség Selis-tyére kísérte át.

A róm. kath. Egyházi Énekkar pénteken este 8 órakor a róm. kath. el. isk. rajztermében összejött (férfi és női kar) tart. A tagok pontos és teljes számban való megjelenését annyival is inkább kéri az el-nökség, mert a hangverseny megtartásának napja rohamosan közeledik.

A Brassói m. kir. posta és távirada altisztek és szolgák Nagybarcsay Barcsay Márk m. kir. posta távirada felügyelő, hivatal-főnök védnöksége alatt 1911 évi február 4. én este 8 órakor a „Központi“ szálloda nagytermében műsoros táncvigalmat rendez-

nek. Belépőjegyek: Személyjegy 1 kor. 20 fil Családjegy 3 személyre 3 kor.

Magyar nemzeti zarándoklat Lour-desba. Azon alkalmából, hogy a magyar katolikusok adományaiból a Lourdesban épülő szent keresztút X-ik stációja 1911 ju-lius havában Dr. Kohl Medárd püspök ur által nagy ünnepség keretében fog felszen-teltetni, aki egyuttal Janotta Nándor eszter-gomi kispapot Lourdesban pappá szenteli, hogy első miséjét a Szent Szűz barlangjá-nál mondthassa; Dr. Vaszary Kolos bibor-nok-érsek hercegprímás ur fővédnökségével zarándoklat indul a Szent Szűz e kiváló kegyhelyére. A zarándoklat védnökségét ed-dig Gróf Csáky Károly váci, Gróf Majláth Gusztáv erdélyi, Gróf Zichy Gyula pécsi, Firczak Gyula munkácsi és Schöpfer Ferenc lourdesi megyés püspök urak, továbbá Dr. Hajdu Tibor pannonhalmi főapát ur fogad-ták el. A zarándoklat iránt — a mellyel egy tíz tagu ifjúsági énekkar is utazik. P. Felici-án főhercegi házi pap országos híru ének-tanár vezetése alatt — nagy érdeklődés

mutatkozik országszerte és már számosan jelentették be részvételüket Gaidl Sándor apátkanonok urnál, (Pozsony, Káptalan ut-ca 3.) a ki díjtalanul küld a programokat az érdeklődőknek. A lelki ügyek egy nyolc-tagu előkelő papbizottság látja el.

Élelmi cikkek

minden nap frissen kapható

Brassó, Cérna utca 1 sz. a.

Mindenféle nemes-gyümölcs, ugorkák, be-főttek, turó, tejfel, sajt; mindenféle zöld-ség, paradicsom, hagyma és i. t. legol-csőbb árak mellett.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. hölgykö-zönség szives tudomására, hozni hogy 2 évi távollétem után, mely időközben külföldön és utóbb Kolozsváron szak-ismereteimet gyarapítva újból vissza-értem, és **KÓRHÁZ-UTCA 66 sz. a.**, az új szállodával szemben

női divattermemet

újból megnyitottam.

Szives pártfogást kérve,

maradtam tisztelettel

Tancer János

női divatszabó.

Tanult varrolányok felvételnek.

Sáska Sándor

Épület és díszmű bádogos
Brassó, Vasut-utca 28.

elvállal minden e szakmába vágó munkákat u. m. épületmunkákat, konyha berendezéseket stb. Javítások olcsón, gyorsan és pon-tosan eszközölköznek.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

Hosszu-u. 8 sz. alatt, október hó 1-én

cukrászdát

nyitottam.

Sok évi — elsőrangú cukrászdában szerzett — apasztalattim után, abban a kellemes helyzetben va-gyok, hogy tisztelt vevőimnek e szakba vágó leg-messzebbmenő igényeit kielégíthessem. — Mindenféle rendelvények e szakmába pontosan szállítok mérsékelt árak mellett.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri tisztelettel:

Richter Frigyes

Brassó, Hosszu-utca 8 sz.

Schreiber Ed.

vegyes élelmicikkek kereskedő

Brassó, Hirscher-u. 18 sz.

ajánl elsőrendű szalámit, sonkát sza-lonát, legizlésebb felvágottat, tor-más virslit és mindenféle sajtot, turót és vajot.

Naponta posta és vasuti szétküldések.

Dadának kerestetik jóra-való munkás asszony vagy leány a Szent János-utcai óvodához.

Tarcsi Pál elvállal mindennemű **BUTORCSOMAGOLÁST.**

Tudakozódni lehet Kapu-utca 72 sz. a.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget és a tisztelt megrendelőimet, hogy a Szent János-utca 4 szám alatti

Férfi-szabó műhelyemet

f. é. június hó 1-től

Kapu-utca 37. sz. alá az I. emeletre

helyeztem, ahol e szakmába vágó munkákat szolidul és jutányos árak mellett, a legújabb divatú szabás szerint a mai kor igényeinek megfelelően és pontosan készítik.

Készíték továbbá papi ruhákat, reverendákat a leg-csinosabb kivitelben a helyi Scherg V. és Társai posztó-gyárában készített hírneves jó minőségű szövetekből, ju-tányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, maradok tisztelettel

Szopos Sándor

férfi-divat és papi-szabó.

!! Új női szabó szalon !!

A hölgyközönség figyelmébe !

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönségnek tudomá-sára adni, hogy

Brassóban, Kapu-utca 49. szám alatt

angol és francia
női divattermet

nyitottunk.

Budapest, Bécs, Berlin, Páris, London stb. Európa nagyobb városaiban szerzett tíz évi folytonos gyakorlati tapasztalatunk foly-tán azon helyzetben vagyunk, hogy a nagyérdemű hölgyközönség-nek a legmagasabb igényeit pontosan és a legszolidabb kiszolgá-lás mellett képesek vagyunk kielégíteni.

A nagyérdemű hölgyközönség becses pártfogását kérve maradtunk tisztelettel:

IMRE és PINTÉR

női szabók

Brassó, Kapu-utca 49. sz.

T. c.

Tisztelettel b. tudomására hozom, hogy nyomdámot

Kapu-utca 72. (Csizmadia-utca 2.) szám alá, az új Korona szállodával szembe, (a magyar kaszinó és magy. polgári-kör épületébe) a brassói népbank alatt lévő helységekbe helyeztem át.

Nyomdámnak modern berendezése, valamint szakmámnak több éven át külföldön való tanulmányozása is, azon kellemes helyzetbe hoztak, hogy a nyomdaipar terén a legkényesebb igényeknek is megfelelhettek. Árjegyzékek készítésében specialista. Kivánatra előleges költségetés.

Gépeim motorerőre vannak berendezve.

Azon alázatos kéréssel, hogy egy fiatal, kezdő, nyomdatulajdonost b. megrendelésével támogatásban részesíteni kegyeskedjék

vagyok kiváló tisztelettel

Mentschel H.,

könyvnyomdatulajdonos.

a „Brassói Ujlap“ kiadója

Kapu-utca 72, — Csizmadia-utca 2.

Telefonszám: 356.